
Langå Varmeværk A.m.b.a  

Formandsberetning for året 2022 

Bilag til referat fra generalforsamlingen den 25. april 2023. 

 

Før den officielle generalforsamling begyndte, blev der orienteret om, at vores revisor – Dansk Revision 

er fusioneret med Redmark. Det betyder, at regnskab 2022 formelt set er revideret og godkendt via 

Revisionsselskabet Redmark. Bemanding fra revision er den samme i forhold til Langå Varmeværk. 

 

 



Pkt. 2. Bestyrelsens beretning 

På vegne af bestyrelsen og ledelsen vil jeg som formand hermed aflægge en beretning om aktiviteter og 

status for Langå Varmeværk i løbet af året 2022.  Jeg vil komme ind på følgende punkter. 

 

Organisation 

Der er i løbet af 2022 ikke sket ændringer i sammensætning af bestyrelse eller på personalesiden. 

Jeg vil gerne takke for et godt samarbejde og for den store indsats der er ydet fra personalet og fra 

bestyrelsen gennem et år med meget svingende / stigende energipriser. 

Det har medført mange ekstra opgaver i administrationen og løbende justeringer og optimeringer i 

driften, samt nødvendige revurdering af igangværende projekter. 

Samtidig har der været arbejdet intensivt med gennemførsel af flere større projekter hos de værker vi 

samarbejder med i Værum-Ørum og Laurbjerg. 

 

I februar 2023 har Ebbe Münster valgt at stoppe og give stafetten videre i bestyrelsen. Mere herom 

senere. 



Strategiske fokuspunkter 

I 2022 har vi arbejdet videre med eksekvering ud fra de fastlagte strategiske indsatsområder og 

værdimæssige fundament for Langå Varmeværk. 

 

Det nuværende setup med solanlæg kombineret med varmepumper og den oprindelige gasmotor 

fungerer stabilt. Vi er kommet langt i den grønne omstilling, hvor vi gør os mere og mere uafhængig af 

gas. I de kommende år vil vi løbende vurdere, hvilke energikilder der kan/skal erstatte nuværende 

gasforbrug. 

Energipriser og varmepris 

I løbet af året har der været markante udsving/stigninger på el- og gaspriser. 

 

 

Elpriser er steget mere end 20 %, og har haft markante udsving undervejs. Gasprisen er steget med 

mere end 100 % i forhold til prognoser/budget. 

 

               

                                     



 

Vedr. varmepris 2022 

Vi har reduceret gasforbruget med ca. 38 % i forhold til tidligere, hvilket bidrager til, at vi har kunnet 

opretholde en acceptabel varmepris. Det har dog været nødvendigt at justere undervejs i 2022. 

Varmeprisen i Langå er ved årets udgang på kr. 20.164 for et årsforbrug for et standardhus. 

Analyser fra Dansk Fjernvarme viser, at varmeprisen i Langå svarer til Landsgennemsnittet for 

fjernvarme.  

Øvrige varmekilder som f.eks. egne varmepumper, el-varme eller oliefyr er dyrere for forbrugerne. 

 

 

Det er vores forventning, at vi kan fastholde stabil varmepris gennem 2023, hvis der ikke i løbet af 2023 

igen sker markante prisstigninger på el og gas. 



 

Løbende optimereringer 

En vigtig faktor i at kunne fastholde stabil varmepris, er indsatser omkring optimeringer. 

Optimeringer af: 

• Fremløbs- og returtemperatur 

• Løbende forbedringer af ledningsnettet 

• Forbrugernes øgede fokus på egne besparelser  

bidrager med 5-10 % lavere varmepris - end den ellers ville have været.  

Vi er i gang med at udskifte alle målere til intelligente varmemålere, som muliggør at varmetab kan 

reduceres yderligere ved, at lækager og fejlindstillinger kan identificeres og udbedres hurtigt. 

Samtidig bliver aflæsninger og administration af opkrævninger automatiseret yderligere. 

 

 

 



Langå Varmeværk bidrager aktivt til den grønne omstilling 

Der er i juli 2022 kommet nye regler om deklaration af fjernvarme. Den skal sikre, at slutbrugerne får 

fokus på og kendskab til miljøbelastningen fra den varme, der modtages og forbruges.  

Erklæringen er udarbejdet af Dansk Fjernvarme for Langå Varmeværk. Den viser, at vi er i kategorien 

”GRØN”. CO2 udledningen er mindre end hvis forbrugerne hver især havde luft til vand varmepumper.  

 

 

Samarbejdet med Laurbjerg og Værum-Ørum Kraftvarmeværker  

Samarbejdet er uforandret og godt.  Der er administrationsaftale og driftsaftale med de to værker.  

 

 

 

 

 



Kommunikation med forbrugerne 

Der har i året løb været behov for flere gange at orientere om prisjusteringer, Skovlyst-projektet og en 

række informationer med gode råd til forbrugerne. Der informeres via hjemmeside og efterfølgende 

også via Facebook med udvalgt og forkortet information. 

Det er vores opfattelse, at forbruger har taget godt imod den øgede information. Det har bla. betydet, at 

vi har fået færre løbende henvendelser på mail og telefon. 

 

 

 

Skovlyst Projektet 

Projektet blev ikke som forventet igangsat i 2022. Det var ikke muligt at etablere et økonomisk rentabelt 

projekt i 2022 - selvom der var forholdsvis god tilslutning.  Når vi går ind i et nyt område, skal projektet 

kunne være rentabelt for det pågældende område uden at belaste varmeprisen for nuværende 

forbrugere. 

Vi vil gøre et yderlige forsøg i 2023 ud fra en alternativ ledningsføring og hvor vi ikke skal have 

baneunderføring tæt på stationen.  Vi forventer også, at materialer og entreprenørarbejde bliver 

betydelig billigere end da priserne toppede i 2022. 

Samlet set vil det både økonomisk og miljømæssigt være en fordel for alle, når vi bliver flere forbrugere. 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



Økonomi 

Der bliver under punkt 3 – 5 en detaljeret gennemgang af økonomi. 

Bestyrelsen indstiller regnskabet til godkendelse på generalforsamlingen. 

 

Inden punkt 8 på dagsorden med valg til bestyrelsen, vil vi orientere om, at Ebbe Münster i februar 2023 

efter 11 år i bestyrelsen, har valgt at give stafetten videre. Vi vil gerne sige mange tak til Ebbe for en stor 

indsats med at sikre en fremtidsorienteret varmeforsyning i Langå. 

Bestyrelsen vil gerne til pkt. 8 foreslå Jacob Wittenkamp Bogh som nyt bestyrelsesmedlem. 

 

 

 

 

 

 



Afrunding 

Det er bestyrelsens og ledelsens vurdering, at Langå Varmeværk har gode forudsætninger for at sikre 

varmeforsyningen i Langå. 

Vi vil fremover arbejde videre ud fra den lagte strategi.   

Grønnere stabil varme til flere - til konkurrencedygtige priser - og med høj forsyningssikkerhed. 

 

 

Tak for ordet. 

Kurt Vilstrup 
Formand for bestyrelsen 


